Nyelvészeti kisérletek tervezése



A nyelvészetben szokdsos kisérletek jellemzoi

> Nem fuggetlen mintdkat gy(jtiink, hanem ismételt méréses
dizdjnt hasznalunk.

> Azaz: egyetlen személytol tobb kategdridban gydjtiink
adatokat.

» Emellett egyazon kategdridban &ltaldban tobb item (szd,
mondat stb.) szerepel.

» Az adatok sok dizdjnnal nem szimmetrikusak és nem
unimodalisak, ami korldtozza az alkalmazhatd statisztikai
modellek szamat, s6t, az elemzés gyakran egyaltaldan nem
elvégezhetd.



Egy példa

A félév elején kozosen kitoltott kérddiv, amiben vegyes hangrendii
tovekhez jobban ill6 toldalékokat kérdez le, pl. hatsét: maszekhoz
vagy elsOt: maszekhez. Két lehetdség kozul kellett az egyiket
kivalasztani.

A kisérletben 16 sz6 szerepelt. 4 esetben a beszélok tobbsége a
hatsé toldalékot haszalja, 4 szénal az elsot, és 8 szénal mindkettot
jonak itélik. Vagyis az els6 és a hatsd preferenciaval jard
kategériaban 4-4 item/stimulus/célszé/inger volt, az ingadozékndl
pedig nyolc. A szavakhoz négyféle toldalékot valasztottunk, hogy
véltozatosabb legyen a széanyag. A szavak mondatokba voltak
agyazva.



Az olyan mddszereket, ahol két lehetoség koziil kell egyet
kivalasztani, un. binomialis modellekkel lehet elemezni. Ezekrdl a
félév soran nem tanultunk, igy alternativ elemzésmddok utan kell
nézniink.

Az elemzés soran két csoportot szeretnénk Osszehasonlitani: a
kétféle e-t hasznaldk, esetiinkben a Sopron kornyéki nyelvjarasi
beszéloket és az egyféle e-t haszndld koznyelvi beszélket. Azt
feltételezziik, hogy a kétféle e-t hasznaldk, akik a vegyes hangrendii
szavakban zart e-t ejtenek, inkdbb vdlasztjdk a hatsé toldalékokat.

Ebben a dizdjnban két fliggetlen valtozdnk van: a tovek hdrom
kategéridja (hatsé toldalékkal jardk, elsé toldalékkal jarok,
ingadozdk), és a regiondlis hovatartozas (Sopron - Budapest).
Ezekhez tobbtényez6s modellekre van sziikség, amikre a csonka
félévben nem jutott ido.

Mit tehetlink?



Gyakorisagok

Szamolhatunk gyakorisdgokat a két csoportndl kiilon-kiilon. A
szavakat osszevonhatjuk a hdrom kategéridba. Megszamoljuk,
hogy egy adott széndl hanyan valasztottak els6 magidnhangzét
tartalmazé toldalékot, és ezeket Osszegezziik a két csoportban. 20
soproni nyelvjarasi beszél6 els6 toldalékot valasztva ilyen eloszlast

mutatott:
tipus példa  els6 toldalék valasztasa %
hatsé matek 10 12,5%
vacillalé  fotel 92 57,5%
elsé sldger 45 56,25%

Ezeket az adatokat osszehasonlithatjuk Budapest kornyéki
beszélokével. Ne szazalékos aranyokat hasznaljunk, hanem a valddi
gyakorisdgokat. Nem baj, ha az elemszam kiilonbozik a két
mintaban.



A gyakorisdgi eloszlds elemzésére két teszt jon széba: a
khi-négyzet-préba és a Fisher-féle egzakt préba. Ha a teszt
eredménye p < 0,05, akkor az eloszlasok nem azonosak. Az
eredményeket oszlopdiagrammal érdemes abrazolni, igy gyorsan
latszik, hol vannak eltérések.

Ugyanezt elvégezhetjiik a 16 széra kulon-kilon. Azt varjuk
ugyanis, hogy egyazon kategérian belill is kiilonbozni fognak a
vélaszok. Példaul a maszekhez alakot altaldban tobben valasztjak,
mint a matekbdl-t.



Likert-skaldk

Megitéltethetjik az alakokat egy skaldan adott pontszdmokkal is.
Példaul egy hetes skdldn az 1 pont: egydltalan nem helyes, 7:
teljesen helyes.

Itt azonban nem valdszinli, hogy szimmetrikus eloszldst kapunk. A
vacillalé alakok és a toldalékpreferencianak megfelel6 alakok 6-7
pontot kapnak, a preferencidval szembemendk 1-2 pontot.

Szimmetrikus eloszlds hijan nem alkalmazhatunk sem t-prébat,
sem a nemparametrikus megfelelit, a Wilcoxon- vagy
Mann-Whitney-prébat. Maradnak a gyakorisdgok, de akkor
folosleges Likert-skalat hasznalni.



Alternativ skalafelosztas

Mutassunk meg egyszerre két alakot: fotellal és fotellel. A skala =3
és +3 kozott terjedjen. A O jelentse azt, hogy a két alak
egyforman jé, a =3 azt, hogy csak az els6 alak helyes, a +3 pedig,
hogy csak a masodik.

Osszesitsiik az eredményeket szavanként, pl. a mar emlitett 16
széval. Ha szimmetrikus az eloszlasunk (ellendrizhetd a
plot(density)) fliggvénnyel, rdnézésre), a soproni és a budapesti
csoportot osszehasonlithatjuk Mann-Whitney-prébaval. Ha
normalis eloszldst kapunk, a fliggetlen mintas t-prébat is
hasznalhatjuk.



Nyelvérzék bizonytalansaga

Ha olyan kérdést vizsgdlunk, ahol a beszéI6k egyes alakok
helyességét illetéen bizonytalanok, akkor a stimulusokat egyenként
is megitéltethetjiik, nem kell dket parba dllitani. llyen példaul az
ugrani alak. Ez sokak szamara furcsa, de nem teljesen rossz.

Ilyen kisérleteknél lehet 1-t6l 7-ig tartd skalat is hasznalni, de a
=3-tél +3-ig terjedd is 6.



Adatokat legjobb online kérd6ives formaban gytjteni. Fontos, hogy
a kitolték egyszerre csak egy kérdést lassanak, és ne tudjanak
visszalépni korabbi valaszaikra. llyen példaul:
https://online-kerdoiv.com/.

A kategéridnkénti és itemenkénti atlagolas fliggvénye az
aggregate(). Az atlagokat tartalmazé tdblazat elkészitését a 8.
6ra anyagdnak 13. didja tartalmazza.



